



中華基督教會基真堂/基真小學

堂校家庭通訊，逢每月一及十六日派發



## 家校同心、啟發潛能（上）

梁勝棋校長

在一張白紙上用心塗上色彩，說不定會變成一幅色彩瑰麗、內涵豐富、人見人愛的傑作；相反，如果漫無目的任意塗鴉，自然難以變出好東西。

所謂玉不琢，不成器。孩子是要悉心栽培的。

聖經教導我們：「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」（箴言 22 章 6 節）

大概每位家長都會明白這個道理。這裏帶出了兩個問題，第一個問題是：誰去教？第二個問題是：如何去教？

當孩子進入學校後，這個問題永遠都只有一個答案：那就是家長和老師。在教養孩童的角色上，家長與老師同等重要，缺一不可。

教授學科知識、課室常規，以至做人做事道理，教師自然責無旁貸；作為家長，自然不必重覆老師的工作，由課本第一頁教起，而是從家庭教育角度，亦即處世態度，培養良好習慣等方向入手。所謂身教重於言教，也就是以身作則。



來到第二個問題了。如何去教？先來作一個比喻，球類競賽，講求的是合作，若彼此同心，攻守有序，往往就是致勝關鍵。假如教練要球員積極進攻，領隊卻吩咐球員側重防守，你叫球員怎麼辦？聽誰的吩咐才好？

又例如軍隊臨陣作戰，元帥要結集大軍，全力向東邊發動攻擊，將軍卻集中兵力向西推進，將帥如此不協調，不吃敗陣才怪。

管弦樂隊演奏，指揮出場之前，樂手會集體調音，務求聲調一致，樂曲方有機會完美和諧。

教養孩童的方法何嘗不是一樣？教師和家長一定要彼此同心，才會培養出良好的下一代。

球隊比賽致勝關鍵之一，是球員之間具有良好的默契，家長和教師如在教養孩童上能取得默契，成效就會事半功倍。

默契，就是要明白對方的意圖，作適度的配合。

例如學校要學生依時上學，為的是讓學生養成守時的習慣。家長明白這個意圖，最佳的配合方法是讓孩子有充足的睡眠，早睡早起，這樣不但不會遲到，而且還因為睡眠充足，精神飽滿，自然腦筋靈活，學習更易吸收，事事快人一步。

又例如學校要學生依時交齊功課，其中一個原因是培養學生的責任感。家長如能明白這個道理，自然會作出適當的配合，除訓練孩子每日仔細檢查家課冊，以免漏做功課外，並要為孩子設定一個合理的作息時間表，訓練他們在指定的時間內完成功課。功課沒有堆疊積欠，學習自然順利，孩子的學習潛能自然容易發揮。



相反，假如家長不明就裏，明明遲了起床，卻抱怨學校太早上學，抱怨校規太嚴，還編造故事替孩子告假瞞謊。明明沒有管束孩子，讓他整晚看電視、玩電腦遊戲而不去適時做功課，卻抱怨學校功課多，隨後又編造一大堆理由替孩子開脫。試想，孩子有這樣一張保護傘，還怎會專心向學？

要孩子成材，最重要家校同心，倘若大家方向一致，猶如有兩股巨大力量在前引導，在後扶持，孩子必定有良好的發展。孩子是天生的學習者，只要有良好的學習環境，家長與學校緊密配合，培養他對學習的興趣，孩子的潛能自然得以發揮，前途無可限量。相反，如果彼此不協調，孩子先是無所適從，繼而學會投機取巧，練精學懶，這樣反而妨礙孩子的正常發展。（待續……）





## 6 月份家長學堂——家居安全講座撮要

鍾志剛(資深緊急救援隊長，急救訓練導師)

**家居安全知識**在香港可以隨手得到，如在政府的網頁、電視廣告、電台廣播、街上海報，甚至參加一些急救訓練、消防安全大使訓練等等，**關鍵卻是你會否遵守？你是否願意付出少少代價？**



例如明知大廈內的防煙門要經常關上，但又有多少人因為方便出入為理由把防煙門經常楔開，結果當有火警時便導致逃生通道被濃煙包圍，甚至令火勢在很短的時間內蔓延到更多的地方。

又如檯角等位置是小孩的陷阱，花少少錢買一些防撞膠，便可以減少小孩受傷的機會。因小孩受傷了，你所花的時間及金錢肯定不只十元八塊。

**總結是：做好預防，減少意外發生；學習應變，妥善處理問題。最後的忠告：態度決定一切！祝願你們「平安」。**

有關資源：登入政府一站通，再輸入「家居安全」，便有大量豐富的資訊。

參加紅十字會或聖約翰救傷隊的急救訓練課程：

[https://www.redcross.org.hk/tc/firstaid\\_healthtraining/firstaid\\_training/description.html](https://www.redcross.org.hk/tc/firstaid_healthtraining/firstaid_training/description.html)

<http://www.stjohn.org.hk/b5/firstaid.shtml>



## 中華基督教會香港區會

教育主日 (2011 年 9 月 18 日)

目的與意義

校牧 岑樹基牧師

中華基督教會香港區會自 1950 年代起，因應社會需要及 1960 年代國內大批難民湧入本港，特別為學童提供適切的教育而開辦學校，目的是實踐上帝交託給我們的使命，履行培育下一代的神聖任務。時至今天，本會合共有 23 間小學、26 間中學、2 間夜校及 7 間幼稚園。區會辦學的宗旨是「透過學校、傳道服務」，我們透過堂校合作及校牧事工，共同承擔福音的工作，讓學生藉著信仰的薰陶，效法基督，建立良好的品德，服務人群。

區會每年九月舉辦「教育主日」，盼望透過教育主日，提示教友、老師、家長及學生們一同反思教育的意義與承擔，以及維繫堂校緊密的夥伴合作關係。

本年度區會教育主日定於九月十八日(主日)舉行，請家長陪同學生一同出席。

地點：基真四樓禮堂

時間：上午 11:00 至中午 12:15



## 活動推介——9 月份「家長學堂」內容

日期：2011 年 9 月 24 日 (星期六)

講題：「家校同心、啟發潛能」

主講：梁勝棋校長

時間：晚上 8:00-9:30 (7:50p.m. 入座)

地點：一樓基真堂 (費用：免費)

查詢：2958-0958 基真堂



## 好書推介：《每天進步多一些》編委黃婉珊

**如果生命**是日復一日的重複，那麼能夠做到每天進步多一些、每天改善多一些，清楚自己在做什麼，為行動加添價值。本書是希望拋出一些對生活的感覺和概念，您未必需要完全認同，但引發您對自我改善有多一些思考，找到屬於自己的方法，使您為自己的生命添上意義。

作者：黃桂林，出版：明窗出版社(借閱編號：F406)。

